

山东省口腔医院(山东大学口腔医院)

跨越万里千山的微笑守护

从齐鲁大地到新疆喀什地区,山东省口腔医院(山东大学口腔医院)作为省内首家省级口腔专科医院,充分发挥省内专业龙头优势,连续三年选派科主任及骨干医师跟随山东省援疆医疗队赴新疆喀什地区开展支医工作,为提升新疆地区居民口腔健康水平做出积极贡献。

郭蕊 通讯员 张小玢
济南报道

用“所能” 服务当地“所需”

据了解,2021年10月23日,山东省口腔医院(山东大学口腔医院)选派急诊科主任刘峰,跟随山东省第十批援疆医疗队前往新疆喀什地区疏勒县人民医院开展为期一年的支医服务。

刘峰作为口腔急诊科主任,他主要擅长口腔颌面外科、口腔种植及口腔急诊等相关疾病的诊治。作为首名被派出人员,刘峰深感责任重大,他表示:“不仅要把我们的特色专业技术带到当地,也要开好头、铺好路,与当地建立长期合作关系,让山大口



腔品牌在新疆人民心中扎根,成为他们可信赖的口腔健康守护者”。

据了解,援疆期间,刘峰通过组建技术团队、制定相关处理流程与技术指南等,对当地口腔科资源进行初步整合,协助医院完善病房建设,并带领当地医院科室,开展了首例开放性下颌骨多发性骨折急诊手术,完成了复杂牙拔除、牙龈瘤、颌面部肿物以及口腔种植等相关治疗。

刘峰表示,如今,复杂急性外伤患者不需要转院或者请喀什市区的医生来帮忙了,老百姓也不需要跑到很远的医院去种牙了,通过用自己的专业所长服务当地“所需”,还与当地医护人员建立了深厚的友谊,

“这种情感是无法用语言来形容的,这是民族团结的力量。”他感慨道。

留下一支 带不走的口腔医疗队

2023年2月,综合科副主任梁伟接过接力棒,跟随山东省第十三批柔性援疆医疗队,开启了新一轮的援疆支医征程。据了解,梁伟与刘峰口外专业不同,梁伟擅长牙体牙髓病的治疗,是口内方向。

梁伟介绍,口腔内科相关疾病的治疗主要以手动精细操作为主,面对当地口腔内科诊疗理

念滞后、技术薄弱的现状,他说“授人以鱼,不如授人以渔,留下一支带不走的口腔医疗队才是最关键的”。

据了解,梁伟以显微精准治疗为突破口,推动当地口腔显微治疗室落地,签约青蓝工程,带教两名维族徒弟,入疆一年的时间,开展了热牙胶充填技术、活髓切断术、显微根尖屏障术、显微根管治疗术、显微根尖手术等特色技术,填补了疏勒口腔10余项技术空白,让“拔牙”不再是当地患者的唯一选择。

梁伟介绍,工作之余,他坚持每周带领大家进行理论学习,遇到疑难病例也会组织大家进行分析。“刚开始我每天都在科里,有十几把牙椅,梁老师梁老师,叫我的声音不断,每天都忙得乐此不疲。”他告诉记者,一直被需要,就会一直觉得自己很有用,援疆期间他积极向党组织靠拢,并郑重递交入党申请书。

延续情谊纽带 让人们看到更多“笑脸”

“除了一个门口的口腔科牌子,还有一间房子,剩下的什么也没有。”儿童口腔科医师郝新宇告诉记者,这是2023年11月接

过第三棒援疆接力棒时,他初到喀什地区中医医院所面临的情况。

郝新宇介绍,当地居民口腔保健意识比较薄弱,没有饭后漱口、少吃甜食的习惯,造成牙齿龋坏度极高,他意识到,帮助当地建立一个以中西医相结合为特色、现代化、标准化的口腔诊疗中心,使命在肩。

据了解,在郝新宇的努力下,喀什地区中医医院口腔科已经从最初的“什么都没有”,到现在已成为整个喀什地区单诊疗位、单人工作量最高的口腔科室,每月可为700余名口腔疾病患者进行儿童口腔、口内、口外、修复等相关治疗。同时,郝新宇还积极引进儿童舒适化治疗技术,带领当地医院医务人员顺利开展了全疆中医类综合医院口腔科第一台儿童疾病全麻下综合诊疗术,填补了南疆地区舒适化诊疗的空白。

“虽然有时候语言不通,但能从他们质朴的笑容里,感受到来自他们的信任。”郝新宇表示,正是这些信任让鲁喀情谊纽带得以延续,今后,山东省口腔医院(山东大学口腔医院)也将继续做好援疆支医工作,为喀什地区的医疗事业做出更大的贡献。

直播预告

◆壹问医答

直播预告
◆壹问医答
心脏“阀门”老化
不开胸也能修补心门
02/13 周四12:30
齐鲁晚报·齐鲁壹点

心脏“阀门”老化 走近心脏瓣膜病介入治疗

专家简介:安贵鹏,主任医师,副教授,硕士研究生导师,山东大学齐鲁医院心内科副主任,结构心脏病专业主任,齐鲁医学院内科学系副主任,擅长复杂冠心病,先心病和心脏瓣膜病的介入诊疗。

人们常常将心脏比作人体的“发动机”,那么心脏中的瓣膜就是控制血液流动方向的“阀门”。它们会在心脏工作时启闭,使血液顺利流向周围

脏器。不过,受年龄增长等因素影响,心脏瓣膜也会老化,导致心脏瓣膜病。2月13日,山东大学齐鲁医院心内科副主任安贵鹏教授走进《壹问医答》直播间,围绕“心脏瓣膜病的介入治疗”这一话题展开科普讲座,敬请关注。

健康直播栏目《壹问医答》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东大学齐鲁医院联合播出,每周四12:30直播。

◆心灵驿站

如何理解孩子的攻击行为

儿童青少年成长过程中,尽管不是每一位家长都希望自己的孩子成为大家眼中标准的“乖宝宝”,但几乎都不愿意孩子总是出现暴力或者攻击行为。

天真善良的孩子为何会出现攻击行为,攻击行为对本人和周围人会产生哪些影响,如何理解孩子的攻击行为,父母与老师在儿童成长过程中又应分别发挥怎样的作用?2月13日19点,山东省精神卫生中心

日间诊疗科张淑敏做客《心灵驿站》直播间,就孩子攻击行为背后的原因与应对措施进行科普讲座,敬请关注。

健康直播栏目《心灵驿站》由齐鲁晚报·齐鲁壹点与山东省精神卫生中心联合打造,通过专家线上讲座及与网友即时互动,就大家关心的各类心理话题进行科普。直播时间为每天19点,山东省精神卫生中心各学科心理医生、心理治疗师将轮番上线,护航心身健康。



保健品不能替代均衡饮食和医疗手段

在健康养生日益受到重视的当下,南极磷虾油成“出圈”,一跃成为近来备受瞩目的健康产品。那究竟是什么让它收获如此高的关注度呢?它真的有保健功效吗?

磷虾油提取自南极磷虾,是一种天然新型膳食营养补充剂。从营养成分看,南极磷虾油富含Omega-3脂肪酸,其中的二十碳五烯酸(EPA)和二十二碳六烯酸(DHA),对人体健康至关重要。与其他来源的Omega-3脂肪酸不同,这些脂肪酸是以磷脂的形式存在,能大大提高其在人体中的吸收率。同时,南极磷虾油还含有虾青素,这是一种超强抗氧化剂,抗氧化能力远超常见的维生素C、维生素E,能有效清除体内自由基,减缓细胞衰老。此外,胆碱也是南极磷虾油中的重要成分,在人体新陈代谢和神经系统功能方面发挥关键作用。

在健康功效上,南极磷虾油的表现同样出色。多项研究表明,它对改善认知、改善心脑血管疾病有益。磷脂Omega-3通过MFSD2A受体介导的跨膜转运机制,实现高效跨越血脑屏障,对大脑健康有一定支持作用。有研究发现,新型Omega-3磷虾油可降低甘油三酯水平,并且在严重高甘油三酯血症患者中安全且耐受性良好。在一些小规模试验中,磷虾油还展现出改善关节灵活性、减轻关节疼痛的效果。

专家建议,消费者在选择此类产品时应查看标签上的信息,了解所购买的是纯天然磷虾油还是经过配方调整的产品。此外,专家提醒,南极磷虾油等保健品不能替代均衡的饮食和健康的生活方式,更不能替代正常的医疗手段,有健康问题仍需就医并遵循医嘱。

(山东省疾病预防控制中心卫生检验检测所 孙昌华 供稿,贺照阳 通讯员 刘祥征 整理报道)

